

БОЛЬШОЙ ПУТЬ МАЛЕНЬКОГО ЧЕЛОВЕКА

(Посвящается моей прабабушке, ветерану труда,
Терентьевой Татьяне Гордеевне)



Мои прадедушка и прабабушка:
Терентьевы Спиридон Гордеевич
и Татьяна Гордеевна

74 года со дня окончания Великой Отечественной войны, но рассказанная ею история до сих пор в нашей памяти...

Непростое детство

Родилась она 3 января 1917 года в деревне Хорамалы Цивильского района Чувашской Республики в простой крестьянской семье. Кроме неё в семье было ещё три сына и три дочери. Родители были безграмотные. Отец ходил в школу всего 1 неделю. Читал, правда, быстро. Мать знала лишь буквы. Два брата (старший и средний) умерли на гражданской войне, младший брат — на стройке.

Отец Татьяны Гордеевны, Гордей Гордеев, мой прапрадед, был мастером на все руки: шил одежду для семьи и для людей, был в доме и печником, и плотником. Тяжёлой была его жизнь. Воевал в гражданскую. Вспоминает Татьяна Гордеевна: «Маленький дом. В доме одна кровать, две скамейки,

Моя прабабушка, Терентьева Татьяна Гордеевна, прожила 86 лет. Пережила войну, голод и холод, гибель двоих детей, Риты и Анатолия, бессонные ночи во время войны... Но её я помню доброй, ласковой и мудрой. Она, увидев недоеденный хлеб или тарелку супа, часто сетовала: «Камень есть нужно вам! Вот его вкус сравняется со вкусом хлеба!» И часто рассказывала, как она проходила свой большой путь, путь маленького человека, к свободной и счастливой жизни. Вот прошло уже

стол, несколько стульев. Семья большая была, поэтому спали, в основном, на полу. Зимой вместе со всеми в избе жили и маленькие ягнята. Долгое время родители не в состоянии были купить лошадь. А она нужна была для того, чтобы обрабатывать землю, возить сено и для многих других хозяйственных нужд (машин тогда не было). Семья бедствовала, но родители старались обуть и одеть нас. Сколько бессонных ночей провели мои мама и папа из-за этого!»

Таким образом, с малых лет приучалась Татьяна вместе со своими братьями и сёстрами к труду. Летом во время жатвы они, маленькие, семи-восьмилетние дети, шли убирать урожай. В такое время и им было не до сна. С раннего утра до — позднего вечера работали в поле. В школу ходила в лаптях, летом пять километров, зимой — шесть. В Бичуринской школе с большой охотой проучилась семь лет. Мать всё время говорила, что девочке столько учиться не нужно. «Главное, уметь шить и вязать», — говорила она, но грызть гранит науки не запрещала.

Дом семьи Татьяны стоял на краю деревни. Рядом была и маленькая избушка. Решила Татьяна с подружкой отправиться в Цивильск поступать учиться на медицинскую сестру. Отец узнал и сильно разозлился. В семье не хватало рабочих рук, а тут дочь оторваться от дома вздумала. Спряталась Татьяна с подругой в маленькой избушке, но отец нашёл их и пригрозил кнутом! Убежали девушки... Не догнал родитель.

Хмурая юность

В Цивильске написали заявление о поступлении, но по дороге зашли в часовню. А там вскрытие трупа девушки делали. Увидела Татьяна труп, да ещё весь в крови, почти своей ровесницы, плохо ей стало. Порвала она заявление и отправилась поступать в Цивильский педагогический техникум. А подруга — вслед за ней.

С 1932 по 1935 год проучилась она в этом техникуме. Цивильск был в двадцати километрах от её дома. Училась хорошо, получала стипендию тридцать пять рублей. Кроме этого давали талоны на посещение столовой. Обувь, валенки, смогла купить лишь во время учёбы на втором курсе. Кроме четырех платьев, сшитых отцом во время учёбы Татьяны в Бичуринской школе, у неё были лишь ботинки, купленные на стипендию, и пальтишко.

Учиться было тяжело. Книг не хватало. Лекции записывали по памяти после занятий. Последний год стипендию не получала вообще из-за того, что Татьяна не работала в колхозе. Отец не помогал, уговаривал бросить учёбу. Но благодаря упорству и стремлению к достижению цели, выучилась до конца. По окончании учёбы отправили в Урмарский район. Здесь на работу не желали брать из-за того, что (опять!) в колхозе не работала. Тогда вышел приказ Сталина, который запрещал насиливо брать людей в колхозы. После этого много из колхозов людей вышло. Вышел из колхоза и отец Татьяны Гордеевны. «Я одна написала заявление о приёме в колхоз. А меня одну не брали. Взяли только тогда, когда желающих вступить стало пятеро. А потом приняли и в школу на работу», — пишет Татьяна Гордеевна.

В 1935 году в деревне Бишево Урмарского района Чувашской Республики начала свою педагогическую деятельность Татьяна Гордеевна. Стала учить первоклашечек. Детей очень полюбила. Ребята ждали её с утра, шли встречать. А после уроков провожали домой. В этой деревне было много безграмотных. После уроков долгими зимними вечерами в течение четырех месяцев учила молодая Татьяна этих взрослых крестьян грамоте. Вспоминает, как в день Колхозника вышла на улицу, а за ней единоличник Антип с ножом: «Ты за колхоз!» С трудом его остановили жители. Лишь один метр оставался... Не понимал Антип, что сельская учительница, не видевшая ничего, кроме чувашских сёл да деревень, не виновата в том, что существовала такая сложная экономическая обстановка.

В 1936 году перевели Татьяну Гордеевну в Старо-Урмарскую образцовую школу учителем чувашского языка и литературы, назначили завучем. В этом образовательном учреждении работала с Марфой Дмитриевной Трубиной, которая в то время преподавала русский язык. Жили с ней в одной квартире, вместе и работали.

Как было тяжело ей несколько лет работать на этой должности. «Для того чтобы посетить урок, а затем его оценить, сама сначала училась, — сетовала прабабушка. — Ведь у каждого предмета своя специфика преподавания!»

На следующий год опять перевели учителем чувашского языка и литературы в Исмелевскую неполную среднюю школу Марпосадского района Чувашской республики. В ней она проработала вместе с мужем, моим прадедом Терентьевым Спиридоном Терентьевичем, один год.

Тяжёлый путь к победе

Во время Великой Отечественной войны жизнь семьи Терентьевых была очень тяжёлой. Было 15 соток земли. Моего прадеда, Спиридона Терентьевича, отправили на фронт. Татьяна Гордеевна ему в дорогу из последней муки хлеб испекла. На руках трое детей. А под сердцем носила четвёртого. Детей нужно было кормить, одевать, обувать. Дров, чтобы печку топить оставалось совсем мало.

Хорошо, что была корова. Каждый год колхоз менял телёнка на зерно. Сама и в колхозе, и в школе работала. В то время килограмм картофеля стоил аж 600 рублей, а пуд муки — 1200 рублей. Заработка плата Татьяны Гордеевны — 500 рублей. «Как жить?» — думала Татьяна. Муж в письмах просил продать его вещи, чтоб на вырученные деньги как-то существовать. Но она продавала свои. Во время войны провела Татьяна Гордеевна немало бесконных ночей. В тревоге, страхе за своих детей жила она изо дня в день. Мужа во время Великой Отечественной 4 раза ранило. И два раза Татьяна Гордеевна видела во сне, как это было! Удивительно! Такая незримая связь могла быть только у духовно близких людей.

Во время войны зимой была очень холодно, в доме вода даже замерзала. Ребенок родился после ухода мужа на фронт и умер до его возвращения. Затем — смерть дочки Риты. От тяжёлой работы заболела Татьяна Гордеевна

отитом. Её с ребёнком родные отправили в Октябрьскую больницу. Тогда старшего ребёнка от смерти спасла терапевт Дарья Васильевна. Ночью раз двадцать подходила, смотрела. Потом Татьяне Гордеевне II группу инвалидности дали (из-за сердца).

Государство выделяло семье паёк: муку, но и ту не всякий раз удавалось получать. Хлеб пекли с добавлением сорной травы (лебеды и т.п.), чтобы как-то сытнее и полезнее было. Колхоз один раз в месяц давал 1 пуд муки, так и выживали.

Чтобы накормить детей досытно, решила поработать Татьяна Гордеевна счетоводом, но представители с районного комитета сообщили, что учителей не хватает...

Счастливый миг Победы

Помнит Татьяна Гордеевна тот важный исторический день — 9 мая 1945 года. Она тогда больная лежала дома. Пришли домой дети и сообщили радостную весть: «Война закончилась!» Не верилось даже!

За то, что Татьяна Гордеевна работала во время войны и в школе, и в колхозе (она была бригадиром школьной бригады), присвоили ей звание «Ветеран труда». Для меня она — настоящий герой!

Награждена Татьяна Гордеевна двумя медалями «Ветеран труда», юбилейной медалью «30 лет Победы в Великой Отечественной войне». Стойкость, терпение помогли моей прабабушке дожить до дня Великой победы. Она одна из тех, кто сделал всё, чтобы жизнь на нашей русской земле была мирной и спокойной.

Я всегда буду помнить о своих предках, учиться трудолюбию, мужеству, упорству и верности своей Отчизне. Рассказывая своим сверстникам о героях моей семьи, я вношу лепту в дело сохранения памяти об их славном труде и ратном подвиге. И пока мы помним своих героев — мы живы! А значит, и жива Россия, великая наша держава!